

научного руководителя на диссертационную работу на тему: «Проблемные вопросы методики досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера (по материалам РК и зарубежья)», выполненную и подготовленную докторантом Темиргазиним Романом Хурмутулаевичем, на получение ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция»

Докторант Темиргазин Роман Хурмутулаевич, подготовивший диссертацию на соискание ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция», на тему: «Проблемные вопросы методики досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера (по материалам РК и зарубежья)», уже давно и целеустремленно занимается данной научно-практической проблематикой. Данную тему Темиргазин Р.Х. еще начал разработать, будучи обучаясь с какого года магистратуре научно-педагогического профиля. В том числе, как только он начал преподавательскую деятельность, с 20 года, и в дальнейшем при обучении в докторантуре, то сразу же продолжил разрабатывать данное направление. Настойчиво проявил научно-исследовательский интерес к методике досудебного расследования криминальных техногенных катастроф и аварий, которые предоставляют для следственных аппаратов нашей страны определенные затруднения.

Актуальность темы докторской диссертации не вызывает сомнения. Так, например, в Российской Федерации и в других странах романо-германской и англосаксонской системы права вполне успешно и плодотворно реализуется методика досудебного расследования криминальных техногенных аварий и катастроф. Следственные аппараты вышеуказанных стран вполне успешно собирают и закрепляют следовую информацию. Цивилизованно осуществляется процесс доказывания и легализации собранной документированной информации, которая впоследствии реализуются и преобразуются в доказательства по уголовным делам, связанным с досудебным расследованием уголовных правонарушений техногенного характера. Поэтому, на наш взгляд, подготовленная докторская диссертация является своевременной, актуальной и на уровне монографического исследования может в дальнейшем дать импульс государственному регулированию по внедрению данной методике в следственные органы Республики Казахстан.

Методологическая основа диссертационного исследования выдержана на должном уровне. В работе проводится анализ, синтез, присутствует гносеологический аспект, что свидетельствует о проведенной совместной большой работе автора под руководством научного руководителя и зарубежного консультанта.

Задачи и цели диссертационного исследования соответствуют написанию научных работ такого уровня. Поэтому необходимо отметить, что досудебное расследование и судебное рассмотрение уголовных дел осуществляется в Республике Казахстан инерционно. Да, субъекты уголовного преследования, в лице, органов предварительного следствия и дознания, процессуальные прокуроры и судьи не испытывают затруднения в своей процессуальной деятельности в ходе процесса доказывания и установления признаков уголовного правонарушения в виде преступления и уголовного проступка, расположенные в Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан. Однако, на наш взгляд, все же есть некоторые проблемы по включению или отклонению доказательств в материалы уголовного дела в процессе их собирания, оценке и реализации их для принятия объективного, полного

и всестороннего процессуального решения, связанного с досудебным расследованием техногенных криминальных аварий и катастроф.

В это связи вызывает теоретический и практический интерес работа докторанта Темиргазина Р.Х. на получение ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция», на тему: «», подготовленная как диссертационное исследование.

Структурное содержание работы состоит из пяти разделов и шести подразделов. Это характеризует о том, что автор вдумчиво и аналитически правильно определился с целями и задачами, которые планомерно раскрываются в работе через те положения и предложения, которые выносятся на защиту. На наш взгляд, внутреннее наименование раскрывает диссертационное исследование.

Так, первый раздел освещает «Теоретические источники частной методики досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера». Это осуществляется через научные подходы к вопросам организации и правового регулирования частной методики досудебного расследования. Учитываются правовые предпосылки и зарубежный опыт, который можно применить в следственной практике в Республике Казахстан.

Второй раздел излагает участие «Криминалистическая характеристика уголовных правонарушений техногенного характера». Определяется и анализируется абстрактная форма техногенных аварий и катастроф, криминального характера. В данном разделе приводятся некоторые примеры локализации и реализации собранной следовой информации следственными аппаратами, которые в дальнейшем закрепляются как доказательства. Да, тема диссертационного исследования охватывает отрасли и комплексные научные знания в виде: уголовного права, криминологии, уголовно-процессуальное право, криминалистика, теория оперативно-розыскной деятельности и судебная экспертиза. Это тесно соседствующие научные отрасли знаний, по которым невозможно проводить водораздел

Третий раздел поясняет «Обстоятельства, подлежащие доказыванию в ходе досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера». Автор пытается охарактеризовать четкую программу примерного установления обстоятельств, которые как ориентир могут послужить успехом всего хода досудебного расследования по уголовным делам данной категории.

Четвертый раздел «Криминалистические тактические операции, реализуемые в ходе досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера» раскрывает содержание первоначального, последующего и заключительного этапа досудебного расследования данных видов уголовных правонарушений. В том числе автор и не забывает упомянуть о негласных следственных действиях, в пределах допустимости для публичных диссертаций, подготовленные в гражданских высших учебных заведениях.

Диссертационная работа изложена доступным языком, приемлема для понимания. Темиргазин Р.Х. изучена, проанализирована и применена юридическая и специальная литература, что подтверждается большим объемом ссылок на литературные источники.

В том числе автор задействовал в диссертационном исследовании эмпирический опыт следственной практики нового и дальнего зарубежья. Например, Российской Федерации, Республики Латвии, Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Франции и других. Помимо этого в работе задействованы рекомендации Президента Республики Казахстан, изложенные в Посланиях Президента народу Казахстана, другие государственно-правовые документы, определяющие задачи по модернизации и цифровизации хода досудебного расследования уголовных дел. Надеемся, что

данная диссертационная работа послужит основанием для государственного регулирования досудебного расследования уголовных правонарушений техногенного характера.

Таким образом, работа достойна к обсуждению и дальнейшему выпуску ее на публичную защиту как самостоятельное и научное диссертационное исследование. В том числе докторант смог соединить и смежные материальные и процессуальные отрасли права. Темиргазин Р.Х. разбирается, как корректно восполнить пробелы в национальном праве. Это свидетельствует о высокой научной культуре автора. Да, автором проделана большая самостоятельная работа на монографическом уровне, под руководством и зарубежного научного консультанта Ануфриева Е.А.

Р.Х. Темиргазина отличает большая скромность, целеустремленность в достижении поставленных целей, трудолюбие и старание. Помимо этого, Роман Хурмутулаевич Темиргазин, заслуживает присуждения ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция», включения его в научно-преподавательский корпус страны.

Научный руководитель, заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин юридического факультета
Казахского гуманитарно-юридического инновационного университета,
к.ю.н., профессор Утебаев Е.К.

Қолы растаймын / удостоверяю подпись <i>Е.К. Утебаев</i>
КАДР БӨЛІМІ
2020 ЖЛГ.

инициатор отпр. Диссертация Н.И.

